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ÎMPREUNĂ CU POPORUL, 
ÎN SLUJBA POPORULUr 

PE MARGINEA CONSFATUIRII UNIONALE 
A OAMENILOR DE TEATRU DIN U. R. S. S. 

Moscova a găzduit între 7 şi 11 octombrie ax?. un eveniment de o profunda 
semnificaţie m viaţa teatrală din Uniunea Sovietică : Conisfătuirea unională a 
oamenilor de teatru. Pentru prima data, după mulţi ani, s-au întîlnit la aceeaşi 
tribună, într-un cadni lărgit, creatorii din teatre, dramaturgii şi criticii dramatici 
din toate republicile sovietice unionale şi autonome. 

Faptul că lucrările Consfătuirii au avut loc în pragul celei de a 41-a aniver-
sări a Marii Revoluţii Socialiste din Ootombrie şi în perioada avîntului gênerai 
de muncă şi victorii care précède cel de al XXI-lea Congres al P.C.U.S., a însemnaî 
un puternic stimulent călăuzitor al dezbaterilor. Este deci firesc faptul că lucrările 
Consfătuirii au avut caracterul unei ample discutii creatoare, purtată într-un spirit 
ascuţit şi critic, eu privire la rolul şi destinatia teatrului în munea construetiva 
a oamenilor sovietici. 

Avîntului gigantic al vietii trebuie să-i eorespundă avîntul artei. Iar eveni-
mentele epocii şi zilelor noastre sînt eu adevârat grandioase. Curînd, la cel de al 
XXI-lea Congres al partidului. se va dezbate planul de construire a oomunismului 
pentru iirmătorii şapte ani. Uriaşele realizări aie muncii paşnice. care vor fi ra-
portate la Congres, vorbesc despre perspectivele luminoase aie viitorului comunist 
în patr ia noastră. în jurai pănnîntului se învîrtesc sateliţii lansati de savanţii so
vietici. Comsomoliştii din Ucraina au construit multe mine noi. Pe pămînturile de 
curînd desjelenite aie Siberiei şi Kazahstanului s-iau cules récolte îmbelşugate. Iată 
doar cîteva fapte, care demonstrează că teatrul şi ar ta noastră in gênerai nu pot 
rămîne în urma evenimentelor. Teatrul este o „oglindă a vremii", avînd o mare 
fortă mobilizatoare, şi de aceea locul său în viaţa poporului sovietic este în pri-
mele rînduri aie luptei pentru comunism. 

Paticipanţii la Consfătuire au ânţeles răspunderea ce le revine, aceea de a 
trasa, în calitate de reprezentanti ai masei oamenilor de teatru, problemele esen-
tiale şi sarcinile artei teatrale sovietice, pentru viitorul cel mai apropiat. Cîteva 
cifre indică spiritul activ şi caracterul însuiletit al dezbaterilor : 170 de delegaţi 
— din totalul celor 600 — s-au inscris la discutii. La tribuna Consfătuirii si-au 
spus cuvîntul 111 persoane. Partieipantii au audiat doua rapoarte larg-cuprinza-
toare. Primul, intitulât „Sarcinile teatrului sovietic în etapa actuală". a fost sus-
ţinut de tovarăşul N. Mihailov, ministrul Culturii. Cel de al doilea, „Sarcinile 
dramaturgiei sovietice contemporane", a avut ca raportor pe unul dintre promo-
torii dramaturgiei sovietice, seriitorul B. A. Lavroniev. în treaca-t fie spus, biue-
eunoscuta sa piesă Ruptura, una dintre primele drame revolutionare, s-a bucurat şi 
se bucură de o înterpretare strălucită pe scenele sovietice. La' Leningrad, rolul lui 
Godun a prilejuit o mare creatie renumitului Monahov ; de asemenea, la Teatrul* 

* Articol scris spécial pentru revista „Teatrul". 
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..Vahtangov" din Moscova, Boris Sciukin a interprétât eu imare talent roiul lui 
Bersenev. 

Consfătuiiea a fost deschisă de către venerabila A. A. Iablocikina, decana 
de vîrstă a aetorilor, care a trezit înca o data admiraţie prin vocea ei sonoră şi 
prin cuTÎntul său inspirât. 

Delegaţii şi nenumăraţii oasipeti au urmarit eu foarte multă atentie lectura 
celor doua rapoarte. Problemele ridicate şi tratate de raportori au trezit un larg 
ecou şi s-au bucurat de asentimentul tuturor participanţilor la Consfatuire. 

Răspunsul la întrebarea „ce înseamnă actualitatea ?" pare précis şi limpede. 
fără a mai cere explicaţii. Locul principal în répertoriai unui teatru trebuie să-1 
ocupe piesele care vorbesc despre actualitatea noastră, despre ceea ce îl preocupă 
astăzi pe spectator, piese care vorbesc despre evenimentele ce se petrec în însăşi 
fiinţa poporului. despre problemele celé mai noi, despre realizările şi aspirâtiile 
oamenilor muTicii. Totuşi, pe parcursul discutiilor ne-am văzut nevoifi să precizăm 
notiunea de „actualitate" si relatiile care decurg de aici. în cuvîntul lor la Con
sfatuire, ca si în presă, unii critioi şi seriitori au vorbit despre necesitatea unei 
aşa-zise „distante a timpului", a unei perioade care sa-1 distanteze pe scriitor de 
evenimente. Ei au încercat să demoustreze că pentru a reflecta eu măiestrie în ar tă 
evenimentele din viata poporului, scriitorului trebuie să i se acorde o perioadă de 
aşteptare şi de gîndire. Participantii la Consfătuire au criticat eu asprime această 
„teorie'", făcînd apel la procesul viu de dezvoltare al literaturii sovietice. Pe drept 
cuvînt, ei au amintit cum s-au născut, în toiul luptelor şi evenimentelor, opère 
mărete ca Cimentul de Gladkov, Virineia de Seifulina, Timpul merge înainte de 
Kataev, în stepele Ucrainei de Korneiciuk, într-un oraş de Sofronov. sau Oamenii 
ruşi de Simonov. Teoria unei „distante a timpului" nu s-a bucurat de popularitate, 
dovedindu-se falsă prin substanta ei. 

La Consfatuire au fost relevate noile problème ce stau în fata dramaturgilor. 
Pentru a orea spectacole pe măsura zrlelor noastre, trebuie sa avéra piese în care 
suflul marilor evenimente aie prezentului să răzbată puternic. eu eroi contemporani 
viguroşi, purtători ai celor mai înaintate idei. Pe merit, au fost lăudate spectacolele 
Zări nesfîrşite de N. Virta la Teatrul Mossoviet, în căutarea bucuriei de V. Rozov 
la Teatrul Central de Gopii, Curcubeul de Zarudnoi la Teatrul „I. Franko" din 
Kiev, ToDarăşii romantici de Sobol la Teatrul Comsomolului Leninist. Dar spec
tacole şi piese de acest fel trebuie să avem într-un număr mult mai mare. 

Dramaturgi i au oferit teatrelor opère remarcabile, care vorbesc despre eve
nimentele din epoca primelor zile aie lui Octombrie, despre viata muncitorilor şi 
tăranilor pînă la Revolutie, despre Războiul pentru Apărarea Patriei. Dar eu piese 
despre ziua de astăzi. deşi s--ar părea că scriu mult, autorii dramatici apar mai 
greu pe afişele teatrelor. Boris Lavreniev a criticat acele piese mărunte, care nu 
se ridică deasupra unei simple ilustrari a unor fapte particulare, care nu ies din 
cadrul unor interese mărunte, ca de pildăi Fereastra deschisă de iBraginskii, Un 
costum nou de Lvovski, Drumul prin Sokolniki de Razdolskaia. în această ultimă 
piesă. eu un earacter problematic al ideilor şi realizării artistice, eroul — un t înăr 
— duce un soi de existentă „picarescă". Neizbutiad sa intre la facultate, el se anga-
jează „fată în casă" la o familie. Veti recunoaşte uşor că această situatie este cel 
putin neobişnuită pentru un tî'năr sovietic. 

în raportul său, B. Lavreniev a apreciat unele piese noi. fără a neglija aspec-
tele lor slabe. Printre acestea se numără De ce zimbeau stelele de Korneiciuk, Pen-
sionarul de Safronov şi A treia patetică de Pogodin. 

Participantii la Consfatuire au criticat Uniunea Scriitorilor pentru rezulta-
tele nesatisfăcătoare aie activitătii sale de îndrumare şi mobilizare în domeniul 
dramaturgiei. în acest sens, umele propuneri au fost eu adevărat constructive. S-a 
insistât asupra realizării unor strînse legături între dramaturg şi teatru. prin inter-
mediul Uniunii, si s-a relevât necesitatea de a fi creată o eomisie unională pentru 
dramaturgie, în sarcina căreia sa stea. printre altele, munca eu autorii dramatici 
ai feluritelor Qaţionalităti conlocuitoare. 
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Delegaţii la Consfătuire au vorbit despre importanţa niontării unor specta
cole eu terne istorice şi aie luptei eroice a poporului, dusă în timpul Marelui Război 
pentru Apararea Patriei, eu condiţia ca aceste spectacole sa nu constituie numai 
o ilustrare a evenimentelor, ci să dezvăluie veridic viaţa spirituală şi fondul uman 
al eroilor. Ca un exemiplu pozitiv în această privinţă a fost citată piesa Inoazia 
de Leonov. 

Au fost aspru criticate teatrele care, în goană după un succès ieftin, au montât 
piese slabe, sărace din punct de vedere idéologie, între care unele traduceri. To-
varăşii N. Mihailov, M. Ţareov şi altii an criticat Teatrul „Puşkin" şi pe directorul 
său I. Tumanov, pentru faptul că repertoriul acestui teatru nu recomandă lucrări 
de actualitate, dar în sohimb .,pompeaza" piese detectiv-bulevardiere, ca : Un apel 
telefonic, Femeia invizibilă, Importanţa de a fi serios, Copacii mor în picioare etc. 

Cunoscutul regizor N. Ohlopkov a vorbit despre necesitatea montării unor 
piese de mare suflu, în care prezenţa poporului se face puternic simţită. Dintre 
acestea, Ohlopkov s-a referit la Faust şi Boris Godunov, precum şi la unele forme 
nie spectacolelor actuale de mase. S-a vorbit mult şi despre rolul pieselor clasice 
în repertoriul teatrelor sovietice, despre marea importamţă a clasicismului în edu-
carea spectatorului. în legătură însă eu aceste opère, s-a subliniat că laN montarea 
lor nu trebuie să se procedeze nechibzuit şi uneori chiar vulgar^ prezentînd drept 
„inovaţii" unele denaturări şi inadvertente. 

S-a citât drept exemplu — şi nu fără a provoca uimirea şi rîsul gênerai — 
o interpretare hazardată ce s-a dat unei piese clasice, la Teatrul din Nijni-Taghil. 
Pentru a înfăţişa soarta fără ieşire a Caterinei din Furtuna lui Ostrovski, •regizorul 
Tedernikov a pus-o pe interpréta, nici mai mult, nici mai puţin, într-o cuşcă. 
S-a remarcat eu acest prilej ca, în practica unor anumiţi regizori, se manifesta o 
récidiva a formalismuhii, o predilecţie pentru decoruri a căror functie este nejusti-
ficată, căutări infructuoase şi gustul pentru montări „eu cheie". Aceste tendinje, 
acolo unde apar, „atacă" şi sala de spectacole propriu-zisă, încerciîndu-se inutil 
folosirea ei pur formală în spectacole. Aşa s-a intîmplat la Teatrul din oraşul 
Gorki, unde regizorul piesei InterDentia. Gherst, a plasat scena 'în mijlocul sali: 
dé spectacole, forţiînd spectatorii să privească extrem de incomod de jos în sus. 

Consfătuirea a scos la iveală fenomenul de creştere şi perfecţionare a măies-
triei regizorale şi actoriceşti. Alături de maeştrii generaţiei viîrstnice, de regizori 
ca : M. Kedrov, A. Popov, G. Iura, N. Ohlopkov, E. Smilghis, S. Smirnov, N. Aki-
mov, au crescut şi s-au afirmat G. Tovstonogov, B. Ravenskih, V. Plucek, V. Oglo-
blin, V. Tiagnov. N. Pokrovski. D. Aleksidze, V. Adjemean. Din rîndurile celor mai 
tineri s-au facut cunoscuţi regizori talentati ca : E. Simonov, B. Erin, A. Şatrin, 
A. Efros, O. Efremov, P. Peterson etc. Fără îndoială, au devenit la fel de bogate 
succesele actorilor noştri. La Moscova, talentul luminos al lui Ilinski a dat viaţă 
unui Akim de neuitat. în Puterea întunericului (la Teatrul Mie), iar I. Borisova a 
créât o emoţionantă Nastasia Filipovna în spectacolul ldiotul (la Teatrul „Vah-
tangov"). Exemplele (celé mai multe fiind recentej se pot înmulţi. La Leningrad 
a repurtat un mare succès aatorul Smoktunovski, interpretul contelui Mîşkin din 
ldiotul ; la Tbilisi, Horava a apărut în Oedip rege ; la Riga, actorul Liepini, în 
Mortimer din Maria Stuart ; la Iaroslavsk. actrita Nikolskaia, în Nina Zarecinaia 
din Pescăruşul ; la Kiev, actri ţa Ujvii, în Vasilisa din piesa De ce zîmbeau steîele. 
Niciodata în istoria teatrului nostru nu au existât atîtia actori talentaţi ca acum. 
Conditiile create de statul sovietic pentru dezvoltarea artei teatrale şi a persona-
lităţilor creatoare au pus la îndemîna actorilor posibilităţi ample de manifestare 
a talentului lor. Aceasta se reflectă şi în grija eu care este înconjurată t înăra ge-
nexaţie, speranţa şi viitorul teatrului sovietic. 

Un loc de seanui la Consfatuire 1-au ocuipat problemele vieţii interne a tea
trelor. Delegaţii au vorbit îndeosebi despre importanţa unei juste componenţe a 
colectivului. Pe parcursul anilor, în unele oraşe, colectivele teatrale nu şi-au îm-
prospătat suficient rîndurile. Artiştii îmbătrînesc şi se întîlnesc cazuri în care. 
într-un colectiv, sînt şapte actriţe pentru rolul Hleostova şi nici una pentru rolul 
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Sofia dm piesa Prea multă minie stricu de Griboiedov. Tineretea creatoare a colec-
tivului şi permanenta sa înnoire vor putea fi realizate, în urina propunerilor făcute 
la Consfătuire, şi prin organizarea unor concursuri pentru ocuparea posturilor va
cante de actori. Au fost totodată condamnate turneele prea lungi, întrcprinse de 
anumiţi actori, şi s-a făcut apel la o mai judicioasă repartizare a forţelor artistice. 
Preocupările delegaţilor s-au îndreptat, de asemenea, către solutiile unei mai bune 
pregătiri a tinerilor actori în institutele de teatru. 

La Consfătuire, un roi de seamă a fost atribuit disciLţiilor privitoare la teorie 
şi critică. Oainenii nostri de artă au avut multe realizări m domeniul teoriei. O 
mare contribuţie în domeniul esteticii teatrale 1-a constituit editarea a cinci vo
lume din Opcrele lui K. S. Stanislavski, care oferă actorilor şi regizorilor un uriaş 
material pentru activitatea lor. Au apărut volume scrise de N. Popov, N. Petrov şi 
A. Dikii, în care expun experienţa lor în munca de creatie. In revista „Teatr"' sînt 
publicate memoriile lui Igor Ilinski. Dar cărţ i despre estetica marxistă sînt înciî 
puţine. Institutul de Istoria Artelor al Academiei de Ştiinte nu a éditât nici pînă 
acum studiile privitoare la istoria teatrului sovietic. Nu exista încă o carte dedi-
cată teoriei dramei, atit de necesară tinerilor dramaturgi. 

S-a cerut în mod deosebit ca critica noastră teatrala, prin cronicile ce apar 
în ziare şi reviste, să fie mai combativă şi mai operativă, renunţîndu-se la superfi-
cialitate. Critica trebuie să-1 ajute pe spectator şi pe actor să înţeleagă arta şi să 
pătrundă mai adînc în fondul idéologie al operei. Cronica ce se mărgineşte la o 
simplă relatare nu contribuie ou nimic la educarea spectatorului, şi eu atît mai 
puţin este ea de ajutor actorului, regizorului şi pictorului-scenograf. 

Conferinţa s-a caracterizat printr-o perfectă unanimitate de păreri în ceea 
ce priveşte problemele majore aie creaţiei. Dezideratul de a créa pentru popor, a 
fi mai aproape de spectator şi a consolida legătura eu poporul a fost reinnoit şi 
reafirmat în dezbateri. Din această cauză, cînd dramaturgul Arbuzov — care a 
vorbit despre problemele stringente aie dramaturgiei — a strecurat, în discursul 
său plin de tempérament, expresii de prises la adresa romanului lui Kocetov. 
Fraţii Erşou, rostite fără o analiză obiectivă a operei, oratorul a întîmpinat obser-
vaţiile şi criticile participanţilor la Consfătuire. 

B. Lavreniev a exprimat limpede ideea că drumul creator al dramaturgilor 
sovietici este indisolubil légat de avîntul constructiei comuniste, fiindcă niciodată 
nu a fost posibil ca dramaturgul să se izoleze de luptă şi de adevărul vieţii. Me-
nirea scriitorului este de a cunoaşte şi de a asculta năzuintele şi gîndurile poporu-
lui, pentru a le transpune, apoi, în opère de valoare. A créa împreună eu poporul 
şi pentru popor este principala îndatorire a artistului. 

Teza enunfată de Lavreniev, cum că o temă măruntă nu e măruntă prin 
sine însăşi, ci numai atunci cînd este tratată într-un stil mărunt de către unii 
scriitori, a dat naştere la o aprinsă polemică. Unii dintre vorbitori au căutat să 
dovedească existenţa temelor imiportante, delimitate de celé neimportante, arătînd 
că sînt înca prea puţine spectacole care să slujească temele eu adevàrat majore. 
Despre acest luoru a vorbit în mod spécial loctiitorul ministrului Culturii al 
R.S.F.S.R., Kondakov. 

Cu multă atenţie au asoultat delegatii la Consfătuire cuvîntul tovarăşei 
E. Furteva, membru în Prezidiul C.C. al P.C.U.S. Ea i-a chemat pe oamenii de teatru 
la erearea unor noi spectacole, care sa refleote viata eroicului popor sovietic. si a 
adresat Consfatuirii un cald salut din partea Comitetului Central al partidului. 
In acest salut a fost exprimata grija părinteasca pe car e o poartă partidul şi statu] 
nostru artei sovietice si intelectualitătii creatoare. 

în răspansul lor adresat Comitetului Central, partieipantii la Consfătuire au 
asigurat partidul ca, în ci-nstea celui de al XXMea Congres al P.C.U.S., oamenii 
de ţeatru vor obţine noi victorii, punînd talentul si aptitudinile lor în slujba pa-
triei şi poporului, constructor al comunismului. www.cimec.ro


